



警惕!“套路贷”陷阱频现,受害人官司十打九输:

# 小额贷滚成数百万巨债 还要赔上房子

上海本地市民房产的“套路贷”陷阱近期频现。应急周转借贷10万元、20万元的“小额贷款”,不料却陷入层层圈套:数月内,借款合同数额飙升至百万元,最终付出300余万元以及家中房产的巨额代价。

部分不法公司以小额借贷之名,通过层层陷阱,以暴力催收等手段实施诈骗和勒索。去年9月以来,上海已集中整治30余个以借贷为生的非法牟利团伙,逮捕170余人,涉案总值近10亿元。



新华社发

## “小贷”滚成300万元巨债

“2016年元旦,我几乎是被软禁了24小时。”当程琳回忆起催收人员上门讨债的场景时说,“从当晚的10点起,他们每隔一个小时就来敲一次门,后来是我坐着警车才逃出了家门,但是催收的人还开车追警车,我在警察局度过了新年的第一天。”

由于2013年父亲在一家借贷公司背负25万元债务,程琳一家陷入“套路贷”陷阱,最终滚成300余万元“巨债”。抵押了家中唯一的上海市区房产之后,如今全家只能住在出租屋里。

“父亲上排牙齿掉了好几颗,他支支吾吾不肯说原因。律师称他可能遭受了暴力行为。目前他精神状态很糟,检查说是中度抑郁和重度焦虑症。”程琳说,层层布局形成圈套之后,今年3月,放贷人将其父母告上法庭,要求法院对抵押的房产拍卖以归还180万元的贷款。

程琳告诉记者,父亲最初借贷25万元,却签下40万元借条,中间的15万算做“砍头息”。两年里又陆陆续续借新还旧,借了所谓的“空放”高利贷,签了几十张

只有签名而借款额却空白的借条。“加上各种利息,这些年已还近300万元,现在最后的房产还在法院等最终判决。”

以“迅速放款”为诱饵吸引借款人,哄骗其在空白借条及协议上签字,写下高于借款额几倍的数额。之后以非法拘禁等手段,对借款人及其家属强行收账,进而将债务“滚雪球”,通过层层“平账”和“再借款”,放贷人最终获取的钱款往往是借款人最先借款额的十几倍甚至几十倍。

上海海上律师事务所律师王寅翼将这类欺诈案件称为“套路贷”。

上海警方今年3月抓获了一个以借贷为名非法牟利的犯罪团伙,受害人时先生的经历与程琳家如出一辙。2015年,他向上海一家金融公司借债10万元,但却需要填写20万元的借条。对方称:“这是行规,如果不违约你只需要还10万元。”

之后,该公司人员以种种状况使时先生“违约”,还用语言威胁和殴打等方式,逼迫时先生多次写下借条,并用他的银行卡反复做银行流水留下“证明”。在这样不断的“套路贷”中,时先生越

陷越深,至2016年10月,他欠款已达384.7万元,并损失了一套70平方米的房产。

## 欺诈手法甚至形成手册

调查发现,“套路贷”的手法非常细致,甚至形成一套完备的放贷指南手册。据律师介绍,放贷人员完全按照司法程序来完善证据链,从一开始就在借贷环节中刻意保留了银行流水、签字借条、公证文书等有利证据,伪装成民间借贷纠纷。使得受害者在民事诉讼上很难打赢官司。

在长达两三年的“套路”中,借贷公司会不断刻意制造逾期陷阱。“根本不想让你还钱,一步一步套住你。”上海经侦总队一支队副支队长张瀛告诉记者,当还款日期临近,借贷公司甚至以电话故障、系统维护为名导致借款人无法还款。然后,这些公司就可以以违约为名收取滞纳金、手续费。

“套路”的终结一般是借款人房产被抵押之后,催收人就不断以暴力手段收钱、收房。程琳说:“泼油漆、撬门、尾随。无法社交也没有生活。”警方透露,在时先生的案件里,受害人也经历了很多类似暴力手段。

## 买房人和生意人易上套

上海静安公安分局副局长虞星波说,近年来,“套路贷”案发率呈上升趋势,多见于生意周转、买房首付、家庭装修等需要短期借贷人群。

“许多百姓贪图路边小贷快速、简单,很容易陷入不法分子的套路中。”王寅翼说,不法小贷公司与涉黑背景的催收团队互相勾结,受害人面对精心布局的银行流水、房产委托书等“完备证据”及暴力手段时,往往都经历了长达几年的报案、诉讼等维权之路。

公安机关目前无法介入民间借贷交易过程,仅能对讨债行为中的暴力、诈骗问题追究刑事责任。“套路贷”打着合法旗号,以“经济纠纷”为幌子,令受害人官司十打九输。专家建议受害人,若在民事诉讼渠道难以讨回公道,也可以保留有力证据走刑事诉讼渠道。

中央财经大学金融法研究所所长黄震提醒借款人,签署不符合实际金额的协议、房产等重要抵押品全权委托等容易产生纠纷,需引起警惕。监管部门可建立机构负面清单及非法放贷人“黑名单”并及时公开。 据新华社

## 参观科技馆

南师附小三(2)班 吉宇翔  
■指导老师:胥捷

星期天,我跟随现代快报报晨哥哥,来到江苏科技馆参观。

一进门就看到了精彩的机器人表演。机器人一会儿舞剑,一会儿跳舞,一会儿转陀螺,活像真的人,好灵巧,好神奇。看磁悬浮列车表演,磁悬浮列车开动起来时,是悬在轨道上的,离轨道有1厘米,轨道是磁铁铺成的,磁铁的N极和磁铁的S极交错排列,因为这种轨道造价昂贵,目前只有上海和湖南这两个城市有这种列车。还参观了钉子床,床上布满了9000多根钉子,看到那么多钉子,心里还是有一点点害怕,生怕被戳到,讲解员问:“哪个小朋友勇敢,敢睡到钉子上来?”我脑子一转,这么多钉子整齐排列着,也就形成了一个面,不是睡到一根钉子上,受力均衡应该不会受到伤害,我就自

告奋勇地举了手,结果我躺上去,一点没有被戳到,还真挺安全的。老师和同学们都热烈地鼓掌。

我最喜欢的环节是参加科学小玩家的活动,老师给我们面包板、电阻、电容、LED灯、三极管、声控话筒,老师告诉我电容、LED灯等都是长脚为正,短脚为负,根据他提供的线路图,注意正负极,把这些元器件插到面包板上,然后用导线把这些元器件连接起来,一个声控灯就形成了。我仔细地对照着图,快速而又小心地插起来,很快就插好了。哇!太棒了,我只要发出声音灯就点亮。我好高兴,一口气又做了4个,全都成功了。

活动结束后,我依依不舍地和晨哥哥告别,以后我还要参加现代快报小记者活动。

## 水和米的“竞赛”

金地自在城小学五(1)班 闫师丞

有一天,我家的米突然洒了,我走过去想要把米放回去,结果因为走得急又把桌子上的茶杯碰洒了,我看着那些米和水,脑袋里产生了一个疑问:到底是水走得快还是米走得快?

为了解决这个问题,我做了一个实验,我首先拿了两个瓶子,一个装一半水、一个装一半米,放在有斜坡的凉席上看它们哪个滚动得快。我同时松手,结果装水的瓶子一路遥遥领先,一下子就超过装米的瓶子,首先到达目的地。我又把水装满,同时把米也装满,把它们放在斜坡上,同时松手,还是装水的瓶子先到达目的地。

实验结束后,我就上网查寻答案。从网上得知原因是这样的:有水的瓶子在斜坡上滚动的时候,里面的空气看起来是不移动的,其实空气也移动,只是移动得很快,像没有移动一样。瓶内水的摩擦力小,因此装水的瓶子滚动得快。而装米的瓶子内米之间的摩擦力大,它滚动得就慢。

只是因为摩擦力不同,装水的瓶子才比装米的瓶子滚动得快。通过这一实验,我明白了一个道理:遇到问题,不能只凭想像,道听途说,想知道真相,就要亲自动手实验,看到结果后,找寻深层的原因。

## 春天的神奇

南京市三牌楼小学五(1)班 蒋馨悦  
■指导老师:李海宁

过了年关,进入了雨水的时节,几场春雨过后,便吹起了温暖潮湿的东风,春天便来了。每个人都有自己喜欢的季节,而我最喜欢的就是春天。

春·油菜花  
春天的花千姿百态,有未开放的,有半开放的,还有全开的。而在春天,油菜花是代表之一。那金黄金黄的颜色,仿佛把太阳的颜色给偷偷换了过来,此时,太阳也变得无趣了。

沾了露水的花瓣,犹如出水芙蓉般清新,花的里面有花蕊,花蕊上有几个小圆球,也许里面都是蜜。黄灿灿的油菜花看着就像孩子一样阳光、开心。

春·雨,清明时节雨纷纷。春天的雨是很可爱的,夏天的太大了,秋天的太小了,冬天的太冷啦!唯独春雨正好。那春雨绵绵细细地洒向春天里的小花小草,为它们的成长注了一份力,同时也滋润着我们的心。

春·梅,凌寒独自开。还未走近,便已暗香浮动,沁人心脾。寻香而去,只见那浅浅的红,淡淡的白,星星点点,灿若云霞,令人眼花缭乱。走近一瞧,那成百上千的娇艳的花朵,闹哄哄地挤在枝头。

古人有许多诗,都是说梅花的,说她的品质。但到春天这些东西都不管用啦,因为冬天已过。梅花,仿佛一个小姑娘,把冬天蕴藏的精神力量都释放出来了。在春天,她以旺盛的生命力,在不停地生长哩!

## 兔子灯

南京师范大学附属小学 四(4)班 夏裕萱  
■指导老师:陈涓

在我家阳台上,挂着一只泛黄的兔子灯,每次我看见它,就会情不自禁地想起邻居李爷爷一家。

李爷爷养了只兔子叫“灰灰”,特别爱吃卷心菜,一见到食物,就会立起身子,用两条前腿紧紧抱着食物,眯着眼睛飞快地咀嚼着,一副很陶醉的样子,可爱极了!一次我带妈妈来看“灰灰”,我央求妈妈也养一只兔子,可妈妈就是不答应。一旁的李爷爷看到我撅着嘴,笑着说:“你以后常来看‘灰灰’也是一样的。”

李爷爷工作很辛苦,天不亮就要离家,扫马路、擦栏杆、疏通窨井盖,还要将几十个沉甸甸的垃圾桶,一趟趟地运送到垃圾站。无论严寒酷暑,天天这样。我看见他干瘦的手上满是老茧,指甲缝黑黑的,好像永远也洗不白了。有一次我

好奇地问他:干吗非要一大清早去扫地呢?李爷爷笑着说:“扫地扬灰啊,人多的时候扫,要被人说的。”我听了,心里真不是滋味儿。

后来,社区整治环境,李爷爷家需要拆除。李爷爷临搬家前,我最后一次去看“灰灰”,带去了它最爱吃的卷心菜。我摸摸它,它背过身不理我。我想“灰灰”一定也很难过,它不想走!赵奶奶变戏法似的从屋里拿出一盏兔子灯,笑着对我说:“你妈不让你养兔子,我扎个灯给你玩。”我接过一瞧,呀!浑身雪白的小兔子,圆圆的脑袋,一对金色的大眼睛扑闪扑闪的,好像活的一样!

李爷爷搬走后,每次走过那片空旷的地方,我心里就感到空荡荡的。那盏雪白的兔子灯被我挂在阳台上,有时我会用卷心菜假装喂它一下……

## 我家是个动物园

琅琊路小学三(7)班 王弈博

我叫王弈博,其实呢……我是一头大象,个子高高的,长得很强壮,性格却很温和,所以我有很多朋友。

这个,是我爸爸王金虎先生。其实呢……他是一只老虎,不但因为他名字里有虎、属老虎,就连他生气时也像只虎。你看,他鼻梁和眉毛顿时皱成一团,我好像看见个“王”字,立刻就老实了。

这是我妈妈——卞晓燕女士。其实呢……她是一匹马,她总是跑得很快。妈妈长

得又瘦又高,还特别喜欢吃蔬菜,是一只食草动物。

这是我哥哥刘彦凡,其实呢……他是一只海豚,因为他爱吃鱼虾,特别聪明,是个学霸。哥哥擅长游泳,是他教会了我游泳。

这是我阿婆,其实呢……她是一头牛。阿婆很能干,会帮我缝睡衣。阿婆缝的睡衣又柔软、又舒适。她还喜欢花花草草,每天帮我们全家做丰盛可口的饭菜。我家是个动物园,欢迎大家来玩!